

# 南向资金今年以来净流入金额创历史新高

港股上行趋势有望持续

今年以来，南向资金持续大幅加仓港股市场，是港股市场今年以来最大的增量资金来源。Wind数据显示，截至7月29日，今年以来南向资金累计净流入超8400亿港元，创年度净流入额历史新高，超过2024年净流入的8078.69亿港元。

在今年以来南向资金大幅流入的带动下，港股市场表现亮眼，截至7月29日收盘，恒生指数累计涨逾27%，恒生科技指数累计涨逾26%，恒生指数成分股中总市值超1万亿港元的股票均上涨，涨幅最大的小米集团-W累计涨逾60%，总市值最大的腾讯控股累计涨逾34%。

机构人士认为，南向资金全年累计流入或超万亿港元，下半年流入速度可能放缓。中期来看，政策发力驱动基本面修复，叠加资金面持续改善，港股有望进一步向上。

●本报记者 吴玉华

## 南向资金浮盈1.2万亿港元

Wind数据显示，截至7月29日，南向资金今年以来累计净流入8420.02亿港元，创年度净流入金额历史新高，为2024年同期的2倍多。其中，4月9日单日净流入355.86亿港元，创单日净流入纪录。在今年以来南向资金交易的135个交易日中，出现净流入的交易日有114个，占比超八成。

今年以来，南向资金在港股交易占比持续提升。7月29日，南向资金成交额为1554.92亿港元，为当日港股市场成交额的近六成。

从南向资金持仓情况来看，Wind数据显示，截至7月28日，南向资金持股数量达5256.06亿股，较2025年初增加598.21亿股；持仓市值超过5.6万亿港元，较2025年初增加2.03万亿港元。根据今年以来截至7月28日南向资金的净流入金额计算，今年以来南向资金浮盈达1.2万亿港元。

行业方面，南向资金对金融、信息技术、可选消费行业持仓市值居前，分别达14517.43亿港元、11115.84亿港元、7175.67亿港元。此外，南向资金对医疗保健行业持仓市值超5300亿港元，对通讯服务行业持仓市值超4900亿港元。

个股方面，南向资金持仓腾讯控股超过5400亿港元，持仓建设银行、中国移动、小米集团-W、工商银行均超2000亿港元，持仓阿里巴巴-W、中国海洋石油、汇丰控股、美团-W、中芯国际、中国银行均超1100亿港元。

Wind数据显示，截至7月28日，今年以来，南向资金对建设银行、中国银行、昊天国际建设、工商银行、农业银行增持数量居前，分别达67.84亿股、47.57亿股、40.41亿股、34.10亿股、23.01亿股。此外，大市值的阿里巴巴-W、美团-W、中芯国际、招商银行、中国移动、腾讯控股均获南向资金加仓，增持股数分别达6.43亿股、3.39亿股、6.15亿股、5.59亿股、3.09亿股、0.48亿股。

截至7月28日，近一个季度，南向资金加仓金融、医疗保健、可选消费行业金额居前，净买入金额分别为1128.71亿港元、461.75亿港元、265.48亿港元。此外，南向资金加仓工业行业超200亿港元。个股方面，近一个季度，美团-W、建设银行、中芯国际受到南向资金青睐，净买入金额居前，分别达358.72亿港元、302.72亿港元、60.52亿港元。

## 券商出海提速 国际业务成必争之地

●本报记者 林倩

近日，首创证券宣布拟赴港上市，有望成为第14家“A+H”股上市券商。随着港股市场融资热度持续攀升、券商国际化战略加速推进，越来越多的券商加码布局在港业务，包括赴港上市、设立或增资香港子公司。

在接受中国证券报记者采访的机构人士看来，券商赴港上市既可为其提供国际化融资平台、增强资本实力以支撑跨境业务，又可显著提升品牌国际认可度、吸引海外机构客户。未来，券商国际业务增长趋势明显，成为必争之地。

### 有望迎来第14家“A+H”股上市券商

香港市场融资机制成熟、投资者结构国际化，长期以来是内地金融机构拓展海外布局的重要阵地。

近日，首创证券公告称，为进一步提高资本实力和综合竞争力，更好地整合国际资源，提升国际影响力，公司拟发行境外上市股份（H股）股票并申请在香港联交所主板挂牌上市。

“港股融资不仅是资本补强的工具，也是业务外溢能力和品牌影响力提升的路径。”东海证券非银首席分析师陶圣禹在接受记者采访时表示，券商通过港股融资，一方面可以通过多元资本注入借鉴国际经验，在原有业务基础上增强实力，并拓宽业务能力边界，实现资本补强；另一方面也有助于推动国际化战略落地和

品牌影响力提升，进而提高公司市场认可度和估值水平。

Wind数据显示，截至7月29日记者发稿时，在AH两地上市的券商共有13家，分别是中信证券、中金公司、国泰海通、广发证券、华泰证券、中国银河、招商证券、光大证券、东方证券、中原证券、国联民生、中信建投、申万宏源。

2019年4月，申万宏源完成港股上市，此后暂无新增内地券商赴港上市，首创证券有望成为第14家“A+H”股上市券商。

陶圣禹表示，券商赴港上市，除了有资本和品牌方面的加持，严格的港股合规要求还倒逼

### 13家“A+H”股上市券商一览

A股证券代码	港股证券代码↓	证券简称
601688.SH	6886.HK	华泰证券
601881.SH	6881.HK	中国银河
000166.SZ	6806.HK	申万宏源
601788.SH	6178.HK	光大证券
600999.SH	6099.HK	招商证券
601066.SH	6066.HK	中信建投
600030.SH	6030.HK	中信证券
600958.SH	3958.HK	东方证券
601995.SH	3908.HK	中金公司
601211.SH	2611.HK	国泰海通
000776.SZ	1776.HK	广发证券
601456.SH	1456.HK	国联民生
601375.SH	1375.HK	中原证券

数据来源/Wind 截至7月29日 制表/林倩

券商完善跨境风险管理体系，提升人才专业化水平，将为国际业务长期发展奠定基础。

### 加码布局在港业务

在香港设立子公司也是券商加速出海的重要途径之一。据记者统计，截至7月29日，已有逾30家内地券商在香港设有子公司。

2025年1月，广发证券公告称已向全资子公司广发香港公司增资21.37亿港元，实缴资本增至103.37亿港元；6月，西部证券公告称，拟出资等值10亿元设立全资香港子公司，从事监管机

构允许开展的相关业务；7月，东吴证券在其最新的定增公告中表示，定增募资的其中一个投向就是增加对境外子公司的投入。

东吴证券表示，通过向子公司东吴香港增资，有助于提升其跨境金融服务能力，打造境内财富管理服务新生态，提升公司的国际品牌影响力，为资本市场开放和境内企业“走出去”提供更多助力。

从增资用途来看，内地券商增资香港子公司的主要目的是补充跨境业务资本金、扩大投行业务及衍生品规模。2024年，中信证券完成对子公司中信证券国际增资约9.16亿美元；兴业证券完成向子公司兴证香港金控增资10亿港元；方正证券完成向子公司方正香港金控增资5000万元。2023年，中国银河完成向子公司银河国际增资16亿港元。

香港市场作为内地券商出海的桥头堡，吸引了中信证券、华泰证券、国泰海通等头部券商较早深度布局。近来，一些中小券商也尝试在香港开拓国际业务。

陶圣禹表示，券商对香港市场的重视程度持续提升，已呈现出三个明显趋势：一是增资节奏加快，多家券商对香港子公司注入新一轮资本；二是业务维度更广，不仅局限于IPO、债券发行等传统业务，而是转向全链条服务，包括跨境FOF、ETF互通的结构化产品；三是金融科技与合规基础建设同步推进，不少券商开始探索链上清算、KYC优化、投研系统国际化等路径，为后续服务外资与全球客户做准备。

“以上趋势反映出国内券商正逐步构建境



视觉中国图片

### 领涨全球主要市场

在南向资金持续流入的背景下，今年以来港股市场表现亮眼。

截至7月29日收盘，恒生指数、恒生中国企业指数、恒生科技指数今年以来分别累计上涨27.24%、25.46%、26.33%，领涨全球主要市场。

行业板块方面看，今年以来，港股市场行业板块全线上涨，医疗保健业、原材料业、资讯科技业领涨市场，分别累计上涨85.37%、58.90%、37.37%，金融业累计上涨32.09%，综合企业、公用事业、电讯业、必须性消费等传统行业跑输恒生指数，结构性行情明显。恒生指数成分股中总市值超1万亿港元的股票今年以来全线上涨，平均涨幅达36.82%，总市值居前的腾讯控股、中国人寿均累计涨幅逾60%。

个股方面，今年以来，恒生指数成分

股中超八成股票上涨，中国生物制药累计涨幅逾130%，瀚森制药累计涨幅逾110%，石药集团、周大福、药明康德均累计涨幅逾100%，中国宏桥、药明生物均累计涨幅逾90%，京东健康、快手-W均累计涨幅逾70%，中芯国际、紫金矿业、小米集团-W、中国人寿均累计涨幅逾60%。

值得注意的是，在今年以来的港股市场上，创新药、科技、新消费、大金融等板块均有亮眼表现，传统的能源业、公用事业、电讯业、必须性消费等传统行业跑输恒生指数，结构性行情明显。恒生指数成分股中总市值超1万亿港元的股票今年以来全线上涨，平均涨幅达36.82%，总市值居前的腾讯控股、

工商银行、阿里巴巴-W、建设银行、中国移动今年以来分别累计上涨34.26%、23.59%、48.94%、35.10%、16.17%，大市值股票批量大涨显著推动了港股市场上涨。

在市场持续上涨之下，港股估值有所提升。Wind数据显示，截至7月29日，恒生指数滚动市盈率为10.49倍，相较年初的8.96倍有一定提升。

华泰证券首席宏观经济学家易峘表示，港股在今年全球市场中表现居前的具体驱动因素：一是估值修复为主要贡献，盈利小幅上修；二是资金流向上，年初至今南向资金持续流入港股，在港股交易占比持续提升。

### 市场有望进一步向上

对于港股市场未来的增量资金，中金公司研究部海外策略首席分析师刘刚认为，南向资金方面，未来相对确定的南向资金增量约为2000亿-3000亿港元，全年累计流入或超万亿港元，下半年流入速度可能放缓。外资方面，期待欧美长线外资大幅回流并不现实，但大幅流出的空间也有限。回购上，下半年预计回购金额或与上半年基本持平，在1000亿港元左右。往后看，支撑港股资金面的长期宏观因素并未转向，资金充裕但优质资产有限的局面或延续。

对于港股市场，易峘表示，全球流动性宽松意味着大量资金有增配诉求，外溢至中国尤其是离岸市场的中国香港。经历

了年初至今的估值修复后，港股市场估值变动并未偏离全球流动性可支持的水平。往后看，全球广义流动性可能依然充裕，依然看好港股市场机会，恒生科技修复空间或更大。

“中期来看，政策发力驱动基本面修复，叠加资金面持续改善，尤其是公募、保险等内资持续流入带来增量资金，具备稀缺性资产优势的港股有望进一步向上。”国泰海通海外策略首席分析师吴信坤表示。

“当前港股估值分位数处于历史上水平。”中国银河证券策略首席分析师杨超表示，展望未来，预计港股市场总体震荡向上，且板块轮动仍然较快。

对于具体配置，杨超建议，关注以下

板块：一是在海内外不确定性因素的扰动下，高股息标的可以为投资者提供较为稳定的回报；二是政策利好增多或政策利好持续发酵的板块，例如稳定币概念股、创新药、AI产业链等；三是年报业绩表现超预期的板块。

易峘建议，优选景气改善+低估值行业。互联网方向，如电商、本地生活等细分板块估值较为合理；游戏板块景气度较高，估值或具有一定性价比；煤炭、水泥及周期品景气度或因政策提速而加速筑底；社会服务、纺织服装、航空机场等板块正处于估值不高+高景气度的阶段；港股新消费板块景气度仍高，但需关注在估值相对高位下的三季度解禁压力。

### 今年以来南向资金月度净买入情况

日期	期间买卖总额(亿港元)	月净买入额(亿港元)
7月	28360.71	1108.09
6月	24167.33	802.51
5月	17951.20	456.17
4月	22866.25	1666.72
3月	25253.92	1602.82
2月	26239.59	1527.78
1月	11126.10	1255.92

截至7月29日

### 南向资金行业持仓情况

行业名称	持股市值(万股)	持股市值(亿港元)
金融	16514903.22	14517.43
信息技术	3151533.53	11115.84
可选消费	5702353.19	7175.67
医疗保健	3192747.72	5340.65
通讯服务	3531928.87	4957.47
能源	3423024.42	3852.93
工业	5646227.61	2884.91
材料	2406924.13	1814.68
公用事业	2753243.39	1704.92
房地产	4449920.05	1339.24
日常消费	1203490.97	1196.72

### 南向资金十大重仓股

证券代码	证券简称	持股市值(万股)	持股市值(亿港元)
0700.HK	腾讯控股	98282.00	5474.31
0939.HK	建设银行	3321972.69	2797.10
0941.HK	中国移动	306022.42	2671.58
1810.HK	小米集团-W	375908.35	2197.18
1398.HK	工商银行	3284248.45	2019.81